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Kunde: Deutscher Fußball Bund e.V. (DFB)

Thema: Schiri-Situation

Art des Reports: Report // DFB Gesamt

Befragungs-
zeitraum:

28.02.2023 – 09.03.2023

Art der 
Erhebung:

CAWI (Computer Aided Web Interviews)
im DFB-Panel

PoV
(Befragungs-

zielgruppe)

Funktionäre, Mitglieder, Schiedsrichter und 
Interessierte des DFB

Befragte: n bei jeder Frage ausgewiesen

Anmerkung: Für eine bessere Darstellung wurden die Ergebnisse in diesem 
Bericht gerundet. Aufgrund von Rundungsdifferenzen können 
die Zahlen in den Abbildungen von 100%, oder der sichtbaren 
Summe der Top-2-Werte abweichen.



Welche Aussage trifft auf dich zu?
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Schiedsrichter-Status

38,5%

11,9%

7,2%

42,4%

Ich bin aktuell Schiedsrichter*in

Ich war Schiedsrichter*in

Ich bin kein*e Schiedsrichter*in, kann mir aber
vorstellen, Schiedsrichter*in zu werden

Ich bin kein*e Schiedsrichter*in und kann mir auch
NICHT vorstellen, Schiedsrichter*in zu werden

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Basis: Alle Befragten ( n =7.875)

B

A

C

D



Antworten derer, die angaben, dass sie aktuell
Schiedsrichter*in sind
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A



Was motiviert dich, als Schiedsrichter*in tätig zu sein? (Mehrfachnennungen möglich)
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Motivation (I)

84,2%

78,8%

75,1%

68,9%

62,1%

33,7%

33,6%

32,1%

Es macht Spaß

Sportliche Betätigung - ich tue etwas für meine
Gesundheit

Teil des Fußballs sein

Persönlichkeitsentwicklung

Gemeinschaft mit den SR-Kolleg*innen

Freier Zutritt zu Fußballspielen in Deutschland (auch
Bundesliga)

Zugehörigkeit zu einer Sportgemeinschaft

Vergütung pro Spiel (Aufwandsentschädigung)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 3.019)

A



Was motiviert dich, als Schiedsrichter*in tätig zu sein? (Mehrfachnennungen möglich)
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Motivation (II)

30,2%

29,8%

22,0%

20,3%

13,4%

13,0%

4,6%

Aufstiegsmöglichkeiten in höhere Ligen

Respekt / Wertschätzung durch meinen Verein

Respekt / Wertschätzung durch Spieler*innen und
Trainer*innen

Einbindung in das Vereinsleben

Respekt / Wertschätzung durch den DFB und die
Landesverbände

Vorbilder bei den Profi-Schiedsrichter*innen

Sonstiges

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 3.019)

A



Auf welche Bereiche deiner Persönlichkeitsentwicklung hat deine Tätigkeit als Schiedsrichter*in einen positiven 
Einfluss? (Mehrfachnennungen möglich)
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Einfluss auf Persönlichkeitsentwicklung

84,8%

83,2%

82,0%

77,0%

73,4%

54,7%

48,1%

1,9%

Entscheidungskompetenz

Selbstvertrauen

Umgang mit Menschen

Durchsetzungsvermögen

Stressfestigkeit

Schlichtungsfähigkeit

Teamfähigkeit

Sonstiges

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.967)

A
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Positive Erfahrungen

39%

39%

39%

36%

26%

21%

21%

15%

15%

36%

29%

39%

48%

50%

43%

33%

19%

25%

19%

23%

18%

15%

22%

33%

30%

38%

47%

5%

9%

4%

2%
2%

3%

16%

28%

13%

Geselliges Schiedsrichter*innenwesen

Wertschätzendes Verhalten von meinem Verein

Positive Erfahrungen bei Schiriveranstaltungen

Durfte tolle Fußballspiele leiten

Wertschätzendes Verhalten vom Heimverein

Wertschätzendes Verhalten von
Spieler*innen / Trainer*innen

Geselliges Vereinsleben

Wertschätzendes Verhalten vom Verband / DFB

Wertschätzendes Verhalten von Zuschauer*innen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

regelmäßig öfter selten gar nicht

Welche persönlichen positiven Erfahrungen hast du schon gemacht? 

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.927)

A



Auf welche Probleme triffst du als Schiedsrichter*in? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Probleme (I)

84,9%

78,2%

54,4%

41,4%

39,1%

32,6%

30,4%

29,4%

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Zuschauer*innen

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Spieler*innen &
Trainer*innen

Zu geringe Vergütung (Aufwandsentschädigung)

Zu wenig alternative finanzielle Vorteile (z.B.
Vergünstigungen bei Sponsoren)

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verband / DFB

Zeitaufwand

Gewalt gegen Schiedsrichter*innen

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.859)

A



Auf welche Probleme triffst du als Schiedsrichter*in? (Mehrfachnennungen möglich) 
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Probleme (II)

26,5%

23,0%

20,0%

15,6%

10,7%

9,4%

9,4%

2,9%

2,7%

Vereinbarkeit mit Beruf und / oder Familie

Geringe Aufstiegsmöglichkeiten

Zu wenig Einbindung ins Vereinsleben

Mentaler Stress und Druck

Alter / Gesundheit

Mangel an Respekt / Wertschätzung in der eigenen Schiri-
Vereinigung

Selbstzweifel

Sonstige

Für mich gibt es KEINE Probleme

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.859)

A
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Negative Erfahrungen

21%

9%

4%
3%

3%
2%

46%

29%

9%

15%

9%

4%

30%

40%

23%

40%

38%

29%

4%

22%

64%

42%

50%

65%

Respektlosigkeiten gegen mich oder meine Kolleg*innen

Falsche oder ungerechte Beurteilung in der Öffentlichkeit

Mangel an Wertschätzung / Respekt in der eigenen Schiri-
Vereinigung

Falsche oder ungerechte Beurteilung durch Schiri-
Beobachter*in

Gewalt gegen mich oder meine Kolleg*innen

Spielabbruch nach Ausschreitungen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

regelmäßig öfter selten gar nicht

Welche persönlichen negativen Erfahrungen hast du schon gemacht? 

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.790)

A
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Verhalten der Kolleg*innen

26%

21%

18%

17%

12%

12%

12%

9%

9%

49%

49%

53%

44%

43%

47%

44%

41%

43%

22%

25%

26%

31%

34%

36%

37%

41%

41%

2%
4%

3%

8%

10%

5%

7%

8%

7%

1%
1%

1%
1%

1%
1%

1%

(1) respektvoll

(1) gerecht

(1) ausgleichend

(1) nahbar

(1) bodenständig

(1) ruhig

(1) kompetent

(1) empathisch / einfühlsam

(1) sicher / professionell

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Basierend auf deinen persönlichen Erfahrungen: Bitte bewerte das Verhalten der Mehrheit deiner 
Schiedsrichterkolleg*innen anhand der folgenden Kriterien?

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.696)

(5) respektlos

(5) ungerecht

(5) aggressiv

(5) unnahbar

(5) arrogant

(5) aufgeregt

(5) inkompetent

(5) unsensibel

(5) unsicher

A



Wertschätzung

Wie stark wirst du deiner Meinung nach von folgenden Gruppen respektiert und wertgeschätzt?

- Übersicht
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35%

35%

8%

5%

5%

4%

8%

1%

5%

50%

35%

42%

34%

34%

29%

23%

11%

17%

12%

17%

38%

46%

46%

48%

28%

38%

25%

3%

9%

10%

13%

11%

17%

23%

37%

25%

4%

2%
2%

3%

2%

18%

12%

28%

Schiri-Kolleg*innen

Meinem Verein

Vereinsvertreter*inn
en

Spieler*innen

Anderen Vereinen

Trainer*innen

Landesverbände

Zuschauer*innen

DFB

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) sehr stark (2) stark (3) teils/teils (4) weniger stark (5) gar nicht

85,7%

70,7%

49,9%

39,3%

39,5%

32,5%

30,5%

12,2%

21,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Top 2

1,82

2,10

2,55

2,71

2,73

2,85

3,22

3,49

3,53

1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5

Note

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.665)

A
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Öffentliche Berichterstattung

3%
3%

2%

16%

17%

18%

37%

39%

41%

33%

33%

31%

11%

9%

8%

(1) positiv

(1) fair

(1) realistisch

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Wie nimmst du die öffentliche Berichterstattung zu Schiedsrichter*innen wahr?

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.644)

(5) negativ

(5) unfair

(5) verzerrt

A
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Einbindung in das Vereinsleben

75,4%

69,7%

64,5%

64,2%

58,3%

24,6%

30,3%

35,5%

35,8%

41,7%

Ich habe Kontakt zu meinem Vereinsvorstand.

Die aktiven Sportler*innen und Trainer*innen
meines Vereins kennen mich als Schiedsrichter*in.

Mein Verein hat eine*n Beauftragte*n
für Schiedsrichter*innen.

Sonstige Mitglieder meines Vereins kennen
mich als Schiedsrichter*in.

Ich fühle mich in das allgemeine, gesellige
Vereinsleben meines Vereins eingebunden.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stimme ich zu Stimme ich nicht zu

Stimmst du den folgenden Aussagen bezüglich der Einbindung von Schiedsrichter*innen in das Vereinsleben zu?

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.595)

A



Welche der folgenden Maßnahmen für den Schiedsrichter*innenbereich kennst du? (Mehrfachantworten möglich)
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Bekanntheit Maßnahmen

96,2%

90,7%

83,7%

82,7%

68,1%

19,0%

0,2%

Regelmäßige Lehrabende / Pflichtsitzungen

Neulingslehrgänge für Interessent*innen

Patensystem für neue Schiedsrichter*innen

Weiterbildungen für Schiedsrichter*innen

Aktion Danke, Schiri

Schiri-Toolbox

Ich kenne KEINE dieser Maßnahmen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben aktuell 
Schiedsrichter*in zu sein (n = 2.595)

A



Antworten derer, die angaben, dass sie
Schiedsrichter*in WAREN
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B



Was hat dich motiviert, Schiedsrichter*in zu werden? (Mehrfachnennungen möglich)
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Motivation (I)

58,1%

46,0%

44,0%

35,6%

28,8%

25,7%

24,8%

22,9%

Teil des Fußballs sein

Es macht Spaß

Persönlichkeitsentwicklung

Sportliche Betätigung - ich tue etwas für meine
Gesundheit

Gemeinschaft mit den SR-Kolleg*innen

Freier Zutritt zu Fußballspielen in Deutschland (auch
Bundesliga)

Einbindung in das Vereinsleben

Zugehörigkeit zu einer Sportgemeinschaft

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 933)

B



Was hat dich motiviert, Schiedsrichter*in zu werden? (Mehrfachnennungen möglich)
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Motivation (II)

22,9%

20,0%

15,6%

14,3%

7,3%

4,6%

19,8%

Respekt / Wertschätzung durch meinen Verein

Vergütung pro Spiel (Aufwandsentschädigung)

Aufstiegsmöglichkeiten in höhere Ligen

Respekt / Wertschätzung durch Spieler*innen und
Trainer*innen

Respekt / Wertschätzung durch den DFB und die
Landesverbände

Vorbilder bei den Profi-Schiedsrichter*innen

Sonstiges

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 933)

B



Auf welche Bereiche deiner Persönlichkeitsentwicklung hatte deine Tätigkeit als Schiedsrichter*in einen positiven 
Einfluss? (Mehrfachnennungen möglich)
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Einfluss auf Persönlichkeitsentwicklung

74,6%

70,9%

67,9%

61,4%

51,8%

40,0%

28,7%

3,6%

Entscheidungskompetenz

Umgang mit Menschen

Selbstvertrauen

Durchsetzungsvermögen

Stressfestigkeit

Schlichtungsfähigkeit

Teamfähigkeit

Sonstiges

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 919)

B



Was hat dich zum Aufhören bewogen? (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe für das Aufhören (I)

40,3%

22,3%

20,2%

15,4%

15,1%

12,7%

10,9%

Zeitaufwand

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Spieler*innen &
Trainer*innen

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Zuschauer*innen

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verband / DFB

Zu geringe Vergütung (Aufwandsentschädigung)

Mangel an Respekt / Wertschätzung in der eigenen Schiri-
Vereinigung

Gewalt gegen Schiedsrichter*innen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 910)

B



Was hat dich zum Aufhören bewogen? (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe für das Aufhören (II)

10,8%

8,8%

6,8%

6,7%

4,1%

3,9%

17,7%

Geringe Aufstiegsmöglichkeiten

Mentaler Stress und Druck

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verein

Zu wenig alternative finanzielle Vorteile (z.B.
Vergünstigungen bei Sponsoren)

Selbstzweifel

Zu wenig Einbindung ins Vereinsleben

Sonstiges

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 910)

B
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Negative Erfahrungen

13%

7%

6%
3%

2%
1%

31%

15%

18%

12%

6%

4%

44%

20%

38%

30%

25%

19%

13%

58%

38%

56%

68%

76%

Respektlosigkeiten gegen mich oder meine Kolleg*innen

Mangel an Wertschätzung / Respekt in der eigenen Schiri-
Vereinigung

Falsche oder ungerechte Beurteilung in der Öffentlichkeit

Falsche oder ungerechte Beurteilung durch Schiri-
Beobachter*in

Gewalt gegen mich oder meine Kolleg*innen

Spielabbruch nach Ausschreitungen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

regelmäßig öfter selten gar nicht

Welche persönlichen negativen Erfahrungen hattest du während deiner Tätigkeit als Schiedsrichter*in gemacht? 

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 901)

B
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Positive Erfahrungen

36%

27%

19%

17%

16%

15%

11%

7%

6%

30%

44%

45%

32%

34%

38%

49%

15%

29%

24%

23%

26%

28%

30%

32%

36%

38%

50%

9%

6%

10%

23%

19%

15%

4%

40%

15%

Wertschätzendes Verhalten von meinem Verein

Wertschätzendes Verhalten vom Heimverein

Durfte tolle Fußballspiele leiten

Geselliges Vereinsleben

Geselliges Schiedsrichter*innenwesen

Positive Erfahrungen bei Schiriveranstaltungen

Wertschätzendes Verhalten von Spieler*innen /
Trainer*innen

Wertschätzendes Verhalten vom Verband / DFB

Wertschätzendes Verhalten von Zuschauer*innen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

regelmäßig öfter selten gar nicht

Welche persönlichen positiven Erfahrungen hattest du während deiner Tätigkeit als Schiedsrichter*in gemacht? 

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 879)

B
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Verhalten der Kolleg*innen

13%

10%

10%

9%

7%

7%

7%

5%

4%

43%

36%

42%

44%

30%

39%

36%

33%

29%

35%

36%

39%

39%

36%

45%

44%

49%

47%

7%

15%

8%

6%

21%

9%

11%

11%

16%

3%
4%

2%
2%

6%
1%

2%
2%

4%

(1) respektvoll

(1) nahbar

(1) gerecht

(1) ausgleichend

(1) bodenständig

(1) ruhig

(1) kompetent

(1) sicher / professionell

(1) empathisch / einfühlsam

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Basierend auf deinen persönlichen Erfahrungen: Bitte bewerte das Verhalten der Mehrheit deiner 
Schiedsrichterkolleg*innen anhand der folgenden Kriterien?

(5) respektlos

(5) ungerecht

(5) aggressiv

(5) unnahbar

(5) arrogant

(5) aufgeregt

(5) inkompetent

(5) unsensibel

(5) unsicher

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 849)

B



Wertschätzung

Wie stark wurdest du deiner Meinung nach von folgenden Gruppen respektiert und wertgeschätzt?

- Übersicht
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28%

18%

8%

8%

6%

4%

2%

6%

4%

42%

52%

43%

42%

34%

36%

14%

14%

11%

20%

24%

38%

40%

46%

45%

50%

23%

22%

7%

5%

9%

8%

11%

13%

27%

27%

26%

4%

1%
2%

2%

3%

2%

7%

30%

37%

Meinem Verein

Schiri-Kolleg*innen

Vereinsvertreter*inn
en

Spieler*innen

Anderen Vereinen

Trainer*innen

Zuschauer*innen

Landesverbände

DFB

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) sehr stark (2) stark (3) teils/teils (4) weniger stark (5) gar nicht

69,8%

69,7%

51,4%

49,9%

39,5%

40,2%

15,9%

19,5%

15,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Top 2

2,16

2,20

2,53

2,54

2,72

2,72

3,24

3,62

3,82

1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5

Note

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 833)

B
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Öffentliche Berichterstattung

2%
2%

1%

19%

20%

17%

43%

45%

42%

31%

27%

29%

6%

6%

10%

(1) fair

(1) realistisch

(1) positiv

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Wie nimmst du die öffentliche Berichterstattung zu Schiedsrichter*innen wahr?

(5) negativ

(5) unfair

(5) verzerrt

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 826)

B
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Einbindung in das Vereinsleben

82,2%

82,1%

68,6%

68,3%

57,2%

17,8%

17,9%

31,4%

31,7%

42,8%

Die aktiven Sportler*innen und Trainer*innen meines
Vereins kannten mich als Schiedsrichter*in.

Ich hatte Kontakt zu meinem Vereinsvorstand.

Ich fühlte mich in das allgemeine, gesellige Vereinsleben
meines Vereins eingebunden.

Sonstige Mitglieder meines Vereins kannten mich als
Schiedsrichter*in.

Mein Verein hat eine*n Beauftragte*n für
Schiedsrichter*innen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stimme ich zu Stimme ich nicht zu

Stimmst du den folgenden Aussagen bezüglich der Einbindung von Schiedsrichter*innen in das Vereinsleben zu?

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 818)

B



Welche der folgenden Maßnahmen für den Schiedsrichter*innenbereich kennst du? (Mehrfachantworten möglich)

März 2023 Amateurfußball-Barometer // Verbands-Informations-System (VIS) 30

Bekanntheit Maßnahmen

92,6%

89,1%

87,6%

62,4%

47,8%

12,2%

1,4%

Regelmäßige Lehrabende / Pflichtsitzungen

Neulingslehrgänge für Interessent*innen

Weiterbildungen für Schiedsrichter*innen

Patensystem für neue Schiedsrichter*innen

Aktion Danke, Schiri

Schiri-Toolbox

Ich kenne KEINE dieser Maßnahmen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben 
Schiedsrichter*in gewesen zu sein (n = 813)

B



Antworten derer, die angaben, kein*e
Schiedsrichter*in zu sein, sich dies aber vorstellen können
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C



Was würde dich motivieren, Schiedsrichter*in zu werden? (Mehrfachnennungen möglich)
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Mögliche Motivation (I)

54,9%

54,5%

46,9%

46,4%

38,2%

31,3%

30,4%

26,5%

Teil des Fußballs sein

Ich denke, es würde mir Spaß machen

Persönlichkeitsentwicklung

Freier Zutritt zu Fußballspielen in Deutschland (auch
Bundesliga)

Sportliche Betätigung - ich tue etwas für meine
Gesundheit

Vergütung pro Spiel (Aufwandsentschädigung)

Aufstiegsmöglichkeiten in höhere Ligen

Respekt / Wertschätzung durch meinen Verein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 569)

C



Was würde dich motivieren, Schiedsrichter*in zu werden? (Mehrfachnennungen möglich)
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Mögliche Motivation (II)

22,6%

21,7%

21,3%

20,4%

15,6%

8,5%

10,1%

Zugehörigkeit zu einer Sportgemeinschaft

Respekt / Wertschätzung durch den DFB und die
Landesverbände

Einbindung in das Vereinsleben

Respekt / Wertschätzung durch Spieler*innen und
Trainer*innen

Gemeinschaft mit den SR-Kolleg*innen

Vorbilder bei den Profi-Schiedsrichter*innen

Sonstiges

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 569)

C



Welche Gründe sprechen GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in? (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in (I)

61,6%

59,4%

57,6%

40,0%

36,2%

24,6%

23,6%

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Zuschauer*innen

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Spieler*innen &
Trainer*innen

Gewalt gegen den Schiedsrichter*innen

Zeitaufwand

Zu geringe Vergütung (Aufwandsentschädigung)

Mentaler Stress und Druck

Zu wenig alternative finanzielle Vorteile (z.B.
Vergünstigungen bei Sponsoren)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 556)

C



Welche Gründe sprechen GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in? (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in (II)

20,3%

14,5%

11,4%

10,9%

9,2%

0,7%

3,4%

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verband / DFB

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verein

Geringe Aufstiegsmöglichkeiten

Zu wenig Einbindung in das Vereinsleben

Selbstzweifel

Ich denke, es würde mir keinen Spaß machen

Es spricht NICHTS dagegen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 556)

C
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Negative Erfahrungen

29%

3%
2%

51%

9%

8%

19%

29%

28%

1%

59%

62%

Respektlosigkeiten gegenüber Schiedsrichter*innen

Gewalt gegen Schiedsrichter*innen

Spielabbruch nach Ausschreitungen
gegenüber Schiedsrichter*innen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

regelmäßig öfter selten gar nicht

Welche negativen Erfahrungen hast du im Umgang von Trainer*innen / Spieler*innen / Zuschauer*innen mit 
Schiedsrichter*innen im Amateurfußball schon einmal erlebt?

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 543)

C
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Verhalten der Schiedsrichter*innen

11%

10%

8%

6%

6%

5%

4%

3%

3%

44%

43%

38%

27%

26%

32%

24%

21%

21%

37%

36%

45%

34%

43%

45%

45%

48%

50%

7%

10%

8%

28%

21%

16%

22%

24%

23%

1%
2%

2%

5%

4%

2%

5%

4%

3%

(1) ausgleichend

(1) respektvoll

(1) ruhig

(1) bodenständig

(1) nahbar

(1) gerecht

(1) kompetent

(1) sicher / professionell

(1) empathisch /
einfühlsam

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Basierend auf deinen persönlichen Erfahrungen: Bitte bewerte das Verhalten der Mehrheit der Schiedsrichter*innen 
anhand der folgenden Kriterien.

(5) respektlos

(5) ungerecht

(5) aggressiv

(5) unnahbar

(5) arrogant

(5) aufgeregt

(5) inkompetent

(5) unsensibel

(5) unsicher

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 531)

C
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Öffentliche Berichterstattung

6%

5%

3%

20%

25%

26%

39%

41%

39%

26%

23%

26%

8%

6%

5%

(1) positiv

(1) fair

(1) realistisch

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Wie nimmst du die öffentliche Berichterstattung zu Schiedsrichter*innen wahr?

(5) negativ

(5) unfair

(5) verzerrt

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 529)

C
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Information über Einstieg

86,6%

79,0%

75,0%

67,9%

66,0%

54,2%

13,4%

21,0%

25,0%

32,1%

34,0%

45,8%

Ich weiß, wo ich mich informieren muss, um
Schiedsrichter*in zu werden.

Ich weiß, wo ich mich für einen Neulingslehrgang
anmelden kann.

Ich weiß, wer in meinem Verein Ansprechpartner*in für
das Thema ist.

Ich kenne das Angebot der Neulingslehrgänge für
angehende Schiedsrichter*innen.

Ich kenne die Vorteile, die mit der Schiri-Tätigkeit
verbunden sind.

Mein Verein wirbt aktiv für Schiedsrichter*innen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stimme ich zu Stimme ich nicht zu

Inwiefern treffen folgende Aussagen auf dich zu?

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 523)

C



Kennst du Schiedsrichter*innen deines Vereins?
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Bekanntheit der Schiedsrichter

75,9%

11,7%

9,9%

2,5%

Ja

Nein

Wir haben keine Schiedsrichter*innen im Verein

Ich bin kein Mitglied in einem Verein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 523)

C



Welche der folgenden Maßnahmen für den Schiedsrichter*innenbereich kennst du? (Mehrfachantworten möglich)
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Bekanntheit Maßnahmen

71,1%

56,4%

53,2%

35,7%

25,1%

6,0%

18,3%

Neulingslehrgänge für Interessent*innen

Weiterbildungen für Schiedsrichter*innen

Regelmäßige Lehrabende / Pflichtsitzungen

Patensystem für neue Schiedsrichter*innen

Aktion Danke, Schiri

Schiri-Toolbox

Ich kenne KEINE dieser Maßnahmen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 520)

C



Antworten derer, die angaben, kein*e Schiedsrichter*in
zu sein und sich dies auch nicht vorstellen können

März 2023 Amateurfußball-Barometer // Verbands-Informations-System (VIS) 42

D



Welche Gründe sprechen GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in? (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in (I)

40,3%

35,4%

34,6%

32,8%

26,3%

23,4%

20,0%

18,9%

Alter / Gesundheit

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Zuschauer*innen

Mangel an Respekt / Wertschätzung von Spieler*innen &
Trainer*innen

Zeitaufwand

Berufliche und / oder familiäre Gründe

Gewalt gegen den Schiedsrichter*innen

Zu geringe Vergütung (Aufwandsentschädigung)

Ich denke, es würde mir keinen Spaß machen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.341)

D



Welche Gründe sprechen GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in? (Mehrfachnennungen möglich)
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Gründe GEGEN eine Tätigkeit als Schiedsrichter*in (I)

14,0%

10,4%

9,8%

7,2%

7,1%

6,8%

5,8%

14,8%

Mentaler Stress und Druck

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verband / DFB

Zu wenig alternative finanzielle Vorteile (z.B.
Vergünstigungen bei Sponsoren)

Zu wenig Einbindung in das Vereinsleben

Mangel an Respekt / Wertschätzung vom Verein

Geringe Aufstiegsmöglichkeiten

Selbstzweifel

Sonstige Gründe

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.341)

D
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Negative Erfahrungen

25%

3%
3%

54%

9%

8%

19%

29%

28%

2%

59%

62%

Respektlosigkeiten gegenüber
Schiedsrichter*innen

Gewalt gegen Schiedsrichter*innen

Spielabbruch nach Ausschreitungen
gegenüber Schiedsrichter*innen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

regelmäßig öfter selten gar nicht

Welche negativen Erfahrungen hast du im Umgang von Trainer*innen / Spieler*innen / Zuschauer*innen mit 
Schiedsrichter*innen im Amateurfußball schon einmal erlebt?

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.264)

D
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Verhalten der Schiedsrichter*innen

8%

8%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

2%

47%

45%

41%

31%

30%

36%

29%

23%

26%

38%

40%

44%

42%

40%

47%

48%

54%

54%

6%

6%

8%

18%

21%

11%

16%

18%

16%

1%
1%

1%

4%

5%

3%

4%

3%

2%

(1) ausgleichend

(1) respektvoll

(1) ruhig

(1) nahbar

(1) bodenständig

(1) gerecht

(1) kompetent

(1) empathisch / einfühlsam

(1) sicher / professionell

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Basierend auf deinen persönlichen Erfahrungen: Bitte bewerte das Verhalten der Mehrheit der Schiedsrichter*innen 
anhand der folgenden Kriterien.

(5) respektlos

(5) ungerecht

(5) aggressiv

(5) unnahbar

(5) arrogant

(5) aufgeregt

(5) inkompetent

(5) unsensibel

(5) unsicher

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.173)

D
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Öffentliche Berichterstattung

4%

3%

3%

24%

27%

28%

41%

44%

43%

25%

22%

22%

6%

4%

4%

(1) positiv

(1) fair

(1) realistisch

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) (2) (3) (4) (5)

Wie nimmst du die öffentliche Berichterstattung zu Schiedsrichter*innen wahr?

(5) negativ

(5) unfair

(5) verzerrt

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.158)

D
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Information über Einstieg

91,1%

86,4%

85,1%

77,0%

66,8%

66,2%

8,9%

13,6%

14,9%

23,0%

33,2%

33,8%

Ich weiß, wo ich mich informieren muss, um
Schiedsrichter*in zu werden.

Ich weiß, wo ich mich für einen Neulingslehrgang
anmelden kann.

Ich weiß, wer in meinem Verein Ansprechpartner*in für
das Thema ist.

Ich kenne das Angebot der Neulingslehrgänge für
angehende Schiedsrichter*innen.

Mein Verein wirbt aktiv für Schiedsrichter*innen.

Ich kenne die Vorteile, die mit der Schiri-Tätigkeit
verbunden sind.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stimme ich zu Stimme ich nicht zu

Inwiefern treffen folgende Aussagen auf dich zu?

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.133)

D



Kennst du Schiedsrichter*innen deines Vereins?
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Bekanntheit der Schiedsrichter

84,9%

7,0%

5,9%

2,1%

Ja

Nein

Wir haben keine Schiedsrichter*innen im Verein

Ich bin kein Mitglied in einem Verein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

D

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.124)



Welche der folgenden Maßnahmen für den Schiedsrichter*innenbereich kennst du? (Mehrfachantworten möglich)
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Bekanntheit Maßnahmen

82,2%

75,6%

65,6%

39,6%

30,8%

9,3%

8,6%

Neulingslehrgänge für Interessent*innen

Weiterbildungen für Schiedsrichter*innen

Regelmäßige Lehrabende / Pflichtsitzungen

Patensystem für neue Schiedsrichter*innen

Aktion Danke, Schiri

Schiri-Toolbox

Ich kenne KEINE dieser Maßnahmen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

D

Basis: Aussagen derer, die angaben, sich nicht 
vorstellen zu können Schiedsrichter*in zu 
werden (n = 3.120)



Strukturdaten
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Verteilung der Teilnehmer auf die Landesverbände
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12,9%

12,1%

9,9%

9,5%

8,3%

7,7%

4,1%

3,7%

3,6%

3,6%

3,5%

3,1%

2,7%

2,6%

2,2%

2,2%

2,2%

2,1%

1,4%

1,4%

1,3%

Niedersächsischer Fußballverband

Württembergischer Fußballverband

Fußball- und Leichtathletik-Verband Westfalen

Bayerischer Fußball-Verband

Hessischer Fußball-Verband

Fußball-Verband Mittelrhein

Badischer Fußballverband

Fußballverband Niederrhein

Sächsischer Fußball-Verband

Südbadischer Fußballverband

Südwestdeutscher Fußballverband

Schleswig-Holsteinischer Verband

Fußballverband Rheinland

Berliner Fußball-Verband

Thüringer Fußball-Verband

Hamburger Fußball-Verband

Fußball-Landesverband Brandenburg

Fußballverband Sachsen-Anhalt

Saarländischer Fußballverband

Landesfußballverband Mecklenburg-Vorpommern

Bremer Fußball-Verband

0% 10% 20%

Landesverbände Basis:
alle Teilnehmer*innen

1016

950

778

751

651

604

321

291

285

284

276

241

216

203

177

171

170

168

111

110

101
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Verteilung der Teilnehmer*innen auf die verschiedenen Rollen

März 2023 Amateurfußball-Barometer // Verbands-Informations-System (VIS) 53

45,9%

31,8%

18,6%

3,7%

Trainer*in / Funktionär*in

Schiedsrichter*in

Mitglied

Interessierte*r

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rollen Basis:
alle Teilnehmer*innen



Verteilung der Teilnehmer*innen auf die verschiedenen Funktionärsebenen 
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82,1%

10,9%

4,6%

2,4%

Vereinsfunktionär*in

Kreisfunktionär*in

Landesverbandsfunktionär*in

Bezirksfunktionär*in

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Funktionärsebenen Basis:
45,9% Trainer*in / Funktionär*in

Hinweis:
Von den 21 Landesverbänden 
verfügen: 
- 3 über Bezirke
- 19 über Kreise 



Verteilung der Teilnehmer*innen auf die verschiedenen Vereinsfunktionen
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Trainer*in (mit Lizenz)

1. Vorsitzende*r

Trainer*in (ohne Lizenz)

Abteilungsleiter*in Jugend

Abteilungsleiter*in Herren

Mannschaftsbetreuer*in/-verantwortliche*r

Schatzmeister*in/Kassenwart*in

Beauftragte*r für sonstige Funktionen

Verantwortliche*r Öffentlichkeitsarbeit

Spielleiter*in

Abteilungsleiter*in Frauen

Beauftragte*r Ehrenamt

Beauftragte*r Schiedsrichter*innen

Ehrenmitglied

Sportwart*in

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Vereinsfunktionär*innen Basis:
82,1% Vereinsfunktionär*in
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Ja; 30,5%

Nein; 
69,5%

Aktive*r Spieler*in

Antwort DFB Gesamt
(Werte in %)

Ja 30,5

Nein 69,5

Basis:
alle Teilnehmer*innenAktive*r Spieler*in

Hinweis:
Von den über 7 Mio. DFB-Mitgliedern 
sind ca. 1,8 Mio. auch aktive 
Spieler*innen. Das macht ca. 26% der 
DFB-Mitglieder aus.
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männlich; 
91,3%

weiblich; 
8,6%

divers; 0,1%

Geschlecht

Antwort DFB Gesamt
(Werte in %)

Männlich 91,3

Weiblich 8,6

Divers 0,1

Basis:
alle Teilnehmer*innenGeschlecht

Hinweis:
Von den über 7 Mio. DFB-Mitgliedern 
sind ca. 5,9 Mio. männlich (ca. 85%) 
und 1,1 Mio. weiblich (ca. 15%).



Kontakt

SLC Management GmbH

Fon: +49 (0) 911 – 54 81 830
Email: info@slc-ag.com
Web: www.slc-management.com
Adresse: Laufamholzstr. 116, 90482 Nürnberg
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